
SÓNG DỪNG

CHỦ ĐỀ 1:  TÓM TẮT LÍ THUYẾT
1.   Phản xạ của sóng: 

· Khi phản xạ trên vật cản cố định biến dạng bị đổi chiềui tập vận dụng.
· Khi phản xạ trên vật cản cố định, sóng phản xạ luôn ngược pha với sóng tới tại điểm phản xạ

· Khi phản xạ trên vật cản tự do, sóng phản xạ luôn luôn cùng pha với sóng tới tại điểm phản xạ

2.  Sóng dừng: Sóng truyền trên sợi dây trong trường hợp xuất hiện các nút và các bụng gọi là sóng dừng
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· Khoảng cách giữa hai nút (hoặc hai bụng) liên tiếp là 

[image: image386.emf] , khoảng cách từ một bụng đến một nút gần nhất là .

3.  Phương trình sóng tại điểm M do sóng tới và sóng phản xạ gây ra
· Xét dao động của một phần tử điểm M trên dây cách đầu cố định B một đoạn B. Giả sử sóng tới truyền từ M tới B. Tại B sóng tới có phương trình 
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. Lúc đó sóng phản xạ tại B là 
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· Do đó sóng tới và sóng phản xạ tại M là: 
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· Vậy sóng tổng hợp tại M là: 
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· Biên độ, pha ba đầu tại M 
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· Biện luận dựa vào biên độ: 
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4.  Điều kiện để có sóng dừng.
· Đối với sợi dây có hai đầu cố định, hay một đầu dây cố định và một đầu dao động với biên độ nhỏ thì khi có sóng dừng, hai đầu dây phải là hai nút. Khi đó chiều dài của dây bằng một số nguyên lần nữa bước sóng 
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· Ta có điều kiện kèm theo 
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· Đối với sợi dây có một đầu cố định, một đầu tự do thì đầu tự do sẽ là một bụng sóng, đầu cố định là một nút sóng. Do đó muốn có sóng dừng thì chiều dài dây bằng một số lẻ lần một phần tư bước sóng 
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· Điều kiện kèm: 
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CHỦ ĐỀ 1:  CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

CHỦ ĐỀ 1:  BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN ĐIỀU KIỆN SÓNG DỪNG TRÊN DÂY
CHỦ ĐỀ 1:  Điều kiện sóng dừng, các đại lượng đặc trưng.
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    Phương pháp giải:
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· Các điểm trên cùng một bó sóng thì dao động cùng pha.

· Các điểm ác điểm nằm trên hai bó sóng gần kề thì dao động ngược pha.

· Các điểm nằm trên bó cùng chẵn hoặc cùng lẻ dao động cùng pha, các điểm nằm trên bó lẻ thì dao động ngược pha với các điểm nằm trên bó chẵn

· Khoảng cách hai nút liên tiếp hoặc hai bụng liên tiếp là 
[image: image13.wmf]2
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; Khoảng cách từ  một nút đến một bụng gần nhất là 
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· Nếu một đầu cố định, đầu còn lại cố định (hoặc dao động với biên độ nhỏ), để có sóng dừng trên dây thì hai đầu phải là hai nút: 
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· Nếu một đầu cố định, đầu còn lại tự do, để có sóng dừng trên dây thì đầu cố định phải là nút và đầu tự do: 

· 
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· Hoặc nếu dùng Ct 
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· Khoảng cách từ nút thứ nhất đến nút thứ n là 
[image: image18.wmf](
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· Khoảng cách từ nút thứ nhất đến bụng thứ n là 
[image: image19.wmf](
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Ví dụ 1: Sóng dừng trên sợi dây đài 1 m với vật cản cố định, tần số 80 Hz . Tốc độ truyền sóng là 40 m/s. Cho các điểm M​1, M2, M3, M4 trên dây và lần lượt cách vật cản cố định 18 cm, 37 cm, 60 cm, 75 cm. Hãy xét các trạng thái dao động của các điểm trên ?

Giải

Ta có 
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Điểm M4 là nút nên không dao động.

Điểm M1 nằm trên bó 1, điểm M3 nên chúng dao động cùng pha.

Điểm M1 và M2 nằm trên hai bó liền kề nên chúng dao động ngược pha

Điểm M2 và M3 nằm trên hai bó liền kề nên chúng dao động ngược pha.

Ví dụ 2: Trên một sợi dây dài 2 m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz, người ta thấy ngoài hai đầu dây cố định còn 4 điểm khác luôn đứng yên. Tốc độ truyền sóng trên dây là bao nhiêu 
Giải

Trên dây có hai đầu cố định và còn 4 điểm đứng yên vậy tất cả có 6 nút, tức là 5 bụng sóng. Do đó k = 5 
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Ví dụ 3: Một lò xo ống dài 1,2 m có đầu trên gắn vào một nhánh âm thoa dao động với biên độ nhỏ, đầu dưới treo quả cân. Dao động âm thoa có tần số 50 Hz, khi đó trên lò xo có một hệ sóng dừng và chỉ có hai nhóm vòng dao động có biên độ cực đại. Tốc độ truyền sóng trên dây là bao nhiêu ?
Giải

Vì trên lò xo có hai đầu cố định, và có 2 bụng sóng nên k = 2 
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Ví dụ 4: Một sợi dây đàn hồi căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây có sóng dừng, tốc độ truyền sóng không đổi. Khi tần số sóng trên dây là 42 Hz thì trên dây có 4 điểm bụng. Nếu trên dây thì tần số sóng trên dây là bao nhiêu ?

Giải
Ta có 
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Ví dụ 5: Một sóng dừng có tần số 10 Hz trên sợi dây đàn hồi rất dài. Xét từ một nút thì khoảng cách từ nút đó đến bụng thứ 11 là 26,35 cm. Tính tốc độ truyền sóng trên dây ?

Giải

Ta có khoảng cách từ nút đến bụng 
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  trong đó n =11, ta được:
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Chú ý: 
· Khoảng thời gian hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng bằng khoảng thời gian 2 lần liên tiếp một điểm dao động trên dây đi qua VTCB (tốc độ dao động cực đại) là 
[image: image31.wmf]T
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 .
· Suy ra khoảng thời gian n lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 
[image: image32.wmf](
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· Khoảng thời gian ngắn nhất một điểm dao động trên dây đi từ VTCB (tốc độ cực đại) đến vị trí biên (tốc độ bằng không) là 
[image: image33.wmf]T/4


Ví dụ 6: Dây AB dài 90 cm đầu A gắn với nguồn dao động (A là nút), đầu B tự do. Quan sát trên dây thấy có 8 nút sóng dừng và khoảng thời gian 6 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,25 s. Tính tốc độ truyền sóng trên dây và khoảng cách từ A đến nút thứ 7 ?

Giải

Thay vào CT 
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Một đầu là nút, một đầu là bụng (có 8 nút và 8 bụng) nên k = 8 
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Khoảng cách từ A đến nút thứ 7 là 
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Ví dụ 7: Một thanh đàn hồi OA có đầu A tự do, đầu O được kích thích dao động theo phương vuông góc với thanh thì trên thanh có 8 bụng sóng dừng với O là nút, A là bụng. Tốc độ truyền sóng trên thanh là 4 m/s và khoảng thời gian 2 lần liên tiếp tốc độ dao động của điểm A cực đại là 0,005 s. Tính chiều dài OA ?

Giải

Ta có 
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Ví dụ 8: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi rất dài, hai điểm A và B trên dây cách nhau 135 cm, A là nút và B là bụng. Không kể nút tại A thì trên đoạn dây AB còn có thêm 4 nút. Thí nghiệm cho thấy khoảng thời gian 2 lần liên tiếp vận tốc dao động của điểm B đổi chiều là 0,01 s. Tính tốc độ truyền sóng trên dây ?

Giải

Ta có 
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CHỦ ĐỀ 1:  Dùng nam châm để kích thích sóng dừng.

· Nếu dùng nam châm điện mà dòng điện xoay chiều có tần số fđ để kích thích dao động của sợi dây thép thì trong một chu kỳ dòng điện nam châm hút mạnh 2 lần và không hút 2 lần nên nó kích thích dây dao động với tần số f = 2fđ.
· Còn nếu dùng nam châm vĩnh cửu thì f = fđ. 
Ví dụ 1: Một nam châm điện có dòng điện xoay chiều với tần số 50 Hz đi qua. Đặt nam châm điện phía trên dây thép AB căng ngang với hai đầu cố định. Chiều dài sợi dây 60 cm. Ta thấy trên dây có sóng dừng với 2 bó sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là ?

Giải

Khi có dòng xoay chiều chạy qua, nam châm điện sẽ tác dụng lên dây một lực tuần hoàn là dây dao động cưỡng bức. Trong một chu kỳ dòng điện có độ lớn cực đại 2 lần nên nên nó hút mạnh 2 lần. Vì vậy tần số dao động của dây bằng 2 lần tần số của dòng điện, tức là:
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 f = 2fđ = 2.50 = 100 Hz 

Vì có hai bó mà hai đầu là nút nên k = 2 
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[image: image45.wmf]60
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Ví dụ 2: Một sợi dây thép dài 1,2 m được căng ngang phía dưới một nam châm điện. Cho dòng điện xoay chiều chạy qua nam châm điện thì trên dây thép xuất hiện sóng dừng với 6 bụng sóng và hai đầu là 2 nút. Nếu tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s thì tần số của dòng điện xoay chiều là bao nhiêu ?

Giải

Trên dây cố định 2 đầu là nút, có 6 bụng sóng nên k = 6 
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Ví dụ 3: Một thanh thép mảnh dài 1,21 m được đặt nằm ngang phía dưới một nam châm điện. Cho dòng điện xoay chiều chạy qua nam châm điện thì trên dây thép xuất hiện sóng dừng với 6 bụng sóng và hai đầu có một đầu cố định và một đầu tự do là bụng. Nếu tốc độ truyền sóng trên thanh là 66 m/s thì tần số của dòng điện xoay chiều là bao nhiêu ?

Giải

Trên dây hai đầu một nút và một bụng nên k = 6 
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 Trên dây có 6 bụng sóng 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image51.wmf]d
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Ví dụ 4: Sóng dừng trên dây thép dài 1,2 m hai đầu P, Q cố định kích thích bởi nam châm điện. Nếu A cách bụng B liền kề là 10 cm và I là trung điểm của AB. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp I và B có cùng li độ là 0,02 s. Tính tần số của dòng điện và tốc độ truyền sóng trên dây ?
Giải

Nút cách bụng liền kề chính là
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Hai điểm I và B chỉ cùng li độ khi đi qua VTCB. Hai lần liên tiếp I và B có cùng li độ cũng chính 

là hai lần liên tiếp các chất điểm qua VTCB và 
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Vậy 
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CHỦ ĐỀ 1:  Thay đổi tần số để có sóng dừng.

· Nếu cho biết 
[image: image58.wmf]12
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 thì dựa vào điều kiện sóng dừng  để tìm f hoặc k rồi thay vào điều kiện giới hạn nói trên.

· Chú ý 2 đầu dây cố định hay tự do để thay vào 
[image: image60.wmf](

)

(

)

v

l=k=k

22f

v

l=2k+1=2k+1

44f

l

¾¾®

l


Ví dụ 1: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi rất dài. Hai điểm A và B trên dây cách nhau 1 m là 2 nút. Biết tần số sóng nằm trong khoảng từ 300 Hz đến 450 Hz. Tốc độ truyền dao động là 320 m/s. Xác địng tần số f ?

Giải

Ta có 
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Thay vào điều kiện bài toán 
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Thay k = 2 vào trở lại phương trình 
[image: image63.wmf]f160k160.2320
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Ví dụ 2: Một sợi dây có chiều dài 1,5 m một đầu cố định, một đầu tự do. Kích thích cho sợi dây dao động với tần số 100 Hz thì trên dây xuất hiện sóng dừng. Tốc độ truyền sóng trên dây nằm trong khoảng từ 150 m/s đến 400 m/s. Xác định bước sóng ?

Giải

Ta có: 
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Vậy 
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Thay vào điều kiện bài toán 
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Thay ngược trở lại phương trình 
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Chú ý: Khi tất cả các điều kiện không thay đổi, chỉ thay đổi tần số khi số nút tăng thêm bao nhiêu thì số bụng cũng tăng thêm bấy nhiêu.
· Hai đầu là nút: 
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· Một đầu là nút, một đầu là bụng: 
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Ví dụ 3: Một sợi dây AB dài 18 m có đầu dưới A để tự do, đầu trên B gắn với một cần rung với tần số f có thể thay đổi được. Ban đầu trên dây có sóng dừng với đầu A là bụng và đầu B là nút. Khi tần số f tăng thêm 3 Hz thì số nút trên dây tăng thêm 18 nút và A vẫn là bụng B vẫn là nút. Tính tốc độ truyền sóng trên sợi dây ?
Giải

Ta có 
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Ví dụ 4: Một sợi dây CD dài 1 m, C cố định còn đầu D gắn với cần rung với tần số thay đổi được. D được coi như là nút sóng. Ban đầu trên dây có sóng dừng. Khi tần số tăng thêm 20 Hz thì số nút trên dây tăng thêm 7 nút. Sau khoảng thời gian bằng bao nhiêu sóng phản xạ từ C truyền hết một lần chiều dài sợi dây ?

Giải

Ta có hai đầu cố định 
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Thời gian sóng truyền từ C đến D là: 
[image: image73.wmf]lCD
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Chú ý: Có nhiều tần số có thể tạo ra sóng dừng, để tìm tần số nhỏ nhất và khoảng cách giữa các tần số đó, ta phải dựa vào điều kiện có sóng dừng

· Nếu hai đầu cố định thì: (hiệu hai tần số liền kề bằng tần số nhỏ nhất)
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· Nếu hai đầu cố định thì: (hiệu hai tần số liền kề gấp đôi tần số nhỏ nhất)
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Ví dụ 5: Người ta tạo sóng dừng trên một sợi dây căng giữa hai điểm cố định. Hai tần số gần nhau nhất cung tạo ra sóng dừng trên sợi dây là 150 Hz và 200 Hz. Tần số nhỏ nhất tạo ra sóng dừng trên sợi dây đó là bao nhiêu ?
Giải

Vì hai đầu cố định nên
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Kinh nghiệm: 
· Nếu hai tần số liên tiếp f1 và f2 mà tỉ số của chúng là hai số nguyên liên tiếp thì tần số nhỏ nhất tạo ra sóng dừng trên dây vẫn là 
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Ở VD trên do 
[image: image79.wmf]1

2

f

3

f4

¾¾®=

nên
[image: image80.wmf]min12

fff20015050

¾¾®=-=-=

Hz

·  Nếu hai tần số liên tiếp f1 và f2 mà tỉ số của chúng là hai số nguyên lẻ liên tiếp thì tần số nhỏ nhất tạo ra sóng dừng trên dây vẫn là 
[image: image81.wmf]min12
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Ví dụ 6: Một sợi dây đàn hồi dài có sóng dừng với hai tần số liên tiếp 45 Hz và 75 Hz. Tính tần số nhỏ nhất để có sóng dừng trên dây ?

Giải

Do dây có một đầu cố định và một đầu tự do nên
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Vậy fmin = 15 Hz.

Cách 2: Xét tỉ số nên
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Ví dụ 7: Một sợi dây đàn hồi có một đầu cố định, một đầu gắn với âm thoa dao động nhỏ (xem là nút) có tần số thay đổi được. Khi thay đổi tần số âm thoa thì thấy với hai giá trị liên tiếp của tần số là 28 Hz và 42 Hz thì trên dây có sóng dừng. Hỏi nếu tăng dần giá trị tần số từ 0 đến 50 Hz thì sẽ có bao nhiêu giá trị của tần số để trên dây lại có sóng dừng. Coi vận tốc sóng và chiều dài dây là không đổi.

Giải

Do dây có hai đầu cố định nên
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Thay vào điều kiện của tần số ta có
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có 3 giá trị.

Ví dụ 8: Một sợi dây đàn hồi, một đầu gắn với âm thoa có tần số thay đổi (đầu này là nút). Khi thay đổi tần số người ta thấy với hai giá trị liên tiếp của f là 21 Hz vad 35 Hz thì trên dây có sóng dừng. Hỏi tăng dần giá trị của f từ 0 đến 50 Hz thì sẽ có bao nhiêu giá trị của tần số để trên dây lại có sóng dừng. Coi vận tốc sóng và chiều dài dây là không đổi.

Giải

Xét tỉ số 
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Vậy các tần số khác được viết dưới dạng 
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Thay vào điều kiện của tần số ta có
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Ví dụ 9: Một sợi dây đàn hồi một đầu cố định. Tần số dao động bé nhất để sợi dây có sóng dừng là f0. Tăng chiều dài thêm 1 m thì tần số dao động bé nhất để sợi dây có sóng dừng là 6 Hz. Giảm chiều dài 1 m thì tần số dao động bé nhất để sợi dây có sóng dừng là 20 Hz. Tính giá trị f0 ?
Giải

Vì sợi dây một đầu cố định, một đầu tự do nên điều kiện để có sóng dừng là:
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Áp dụng CT trên cho hai trường hợp: 
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Vậy 
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Chú ý: 
1.  Lúc đầu một đầu cố định, một đầu tự do thì trên dây có sóng dừng với tần số f:
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 Số nút = số bụng  = k

· Sau đó giữ hai đầu cố định thì trên dây có sóng dừng với tần số f’:
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 Số nút = số bụng  = k

· Tần số nhỏ nhất 
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· Độ thay đổi tần số: 
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· Do đó khi k = n thì 
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· Đến đây ta có CT tính nhanh 
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2.  Lúc đầu hai đầu cố định, một đầu tự do thì trên dây có sóng dừng với tần số f:
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 Số nút = k; số bụng  = k -1.

· Sau đó giữ một đầu cố định, một đầu tự do thì trên dây có sóng dừng với tần số f’:
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· Tần số nhỏ nhất 
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· Độ thay đổi tần số: 
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· Do đó khi k’ = k thì 
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Ví dụ 10: Một sợi dây đàn hồi, đầu A gắn với nguồn dao động, đầu B tự do. Khi dây rung với tần số 12 Hz thì trên dây xuất hiện sóng dừng ổn định có 8 điểm nút trên dây với A là nút và B là bụng. Nếu đầu B được giữ cố định và tốc độ truyền sóng trên dây không đổi thì phải thay đổi tần số rung của dây một lượng nhỏ nhất bằng bao nhiêu để trên dây tiếp tục xảy ra hiện tượng sóng dừng ổn định ?
Giải

Ap dụng CT
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 với n = 8 và f =12 Hz, ta được:
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Ví dụ 11: Một sợi dây đàn hồi, đầu A gắn với nguồn dao động, đầu B tự do. Khi dây rung với tần số f thì trên dây xuất hiện sóng dừng ổn định có n điểm nút trên dây với A là nút và B là bụng. Nếu đầu B được giữ cố định và tốc độ truyền sóng trên dây không đổi thì khi tăng hoặc giảm tần số lượng nhỏ nhất 
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, trên dây tiếp tục xảy ra hiện tượng sóng dừng ổn định. Tìm n ?
Giải

Ap dụng CT
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Ví dụ 12: Một sợi dây đàn hồi, đầu A gắn với nguồn dao động, đầu B cố định. Khi dây rung với tần số 16 Hz thì trên dây xuất hiện sóng dừng ổn định có 9 điểm nút trên dây với A, B là nút. Nếu đầu B được thả tự do và tốc độ truyền sóng trên dây không đổi thì phải thay đổi tần số rung của dây một lượng nhỏ nhất bằng bao nhiêu để trên dây tiếp tục xảy ra hiện tượng sóng dừng ổn định ?
Giải

Ap dụng CT
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 với k = 9 - 1 = 8 và f = 16 Hz 
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CHỦ ĐỀ 1:  Số nút, số bụng

Để tính số nút và số bụng giữa hai điểm A và B (tính cả A và B) ta làm như sau:

· Đầu A và B đều là các nút thì số nút nhiều hơn số bụng là 1: 
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· Đầu A và B đều là bụng thì số bụng nhiều hơn số nút là 1: 
[image: image118.wmf]AB
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· Đầu A là nút, B là bụng thì số nút bằng số bụng: 
[image: image119.wmf]AB
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Ví dụ 1(ĐH-2010): Một sợi dây AB dài 150 cm căng ngang. Đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định. A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B thì trên dây có bao nhiêu nút và bao nhiêu bụng sóng ?
Giải

Ta có 
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m = 50 cm.
Vì hai đầu đều là nút nên số nút nhiều hơn số bụng là 1:
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Ví dụ 2: Trênmột sợi dây đàn hồi dài 20 cm hai đầu A và B cố định có sóng dừng. Các điểm trên dây dao động theo phương trình 
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cm. Số nút sóng và bụng sóng trên đoạn dây AB (kể cả A và B) là có bao nhiêu nút và bao nhiêu bụng ? 

Giải

Đối chiếu phương trình 
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cm với biểu thức sóng dừng tổng quát: 
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Vì hai đầu đều là nút nên ta có: 
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Ví dụ 3: Trên một sợi dây đàn hồi chiều dài 1,6 m có hai đầu cố định và đang có sóng dừng với biên độ tại bụng là A. Quan sât trên dây thấy có các điểm không phải bụng cách đều nhau những khoảng 20 cm luôn dao động cùng biên độ A0 (với 0 < A0 < A). Số bụng sóng trên dây là bao nhiêu ?
Giải

Các điểm không phải bụng có cùng biên độ A0 mà cách đều nhau một khoảng 
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 thì có các đặc điểm sau 
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Chú ý: 
· Nếu đầu A là nút mà đầu còn lại B chưa biết thì ta tách AB theo 
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Ta có qui trình giải nhanh cho dạng toán này như sau: 


[image: image133.wmf]q < 5 so bung = k so nut = k+1

AB

k,q

q  5 so bung =so n

thì

ut = 

và 

th

,

ì

k+

05

 

1

®

®

¾¾®=¾¾®

³

l


· Nếu đầu A là bụng mà đầu còn lại B chưa biết thì ta tách AB theo 
[image: image134.wmf]2
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Ta có qui trình giải nhanh cho dạng toán này như sau: 

· 
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Ví dụ 5: Trên một sợi dây đàn hồi dài có sóng dừng với bước sóng 1,2 cm. Trên dây có hai điểm A và B cách nhau 7,15 cm. Tại A là nút sóng, số nút sóng và bụng sóng trên đoạn AB là bao nhiêu 
Giải

Tách AB theo nữa bước sóng
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Ví dụ 6: Trên một sợi dây đàn hồi dài có sóng dừng với bước sóng 1,1 cm. Trên dây có hai điểm A và B cách nhau 5,4 cm. Tại trung điểm I của AB có một nút sóng. Số nút và số bụng trên AB là bao nhiêu ?

Giải

Xét đoạn IA, ta tách IA theo nữa bước sóng:
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Xét đoạn AB:  
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Ví dụ 7: Trên một sợi dây đàn hồi dài có sóng dừng với bước sóng 1,35 cm. Trên dây có hai điểm A và B cách nhau 7 cm. Tại A là một bụng sóng. Số nút và số bụng trên đoạn dây AB là bao nhiêu 
Giải
Tách AB theo nữa bước sóng
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CHỦ ĐỀ 1:    BÀI TẬP VẬN DỤNG.

CHỦ ĐỀ 1:    ĐÁP ÁN.
CHỦ ĐỀ 1:  BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN BIỂU THỨC SÓNG DỪNG

CHỦ ĐỀ 1:  Các đại lượng đặc trưng.

· Nếu chọn gốc tọa độ trùng với nút sóng thì biểu thức sóng dừng có dạng: 
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x là khoảng cách từ điểm khảo sát đến nút được chọn làm gốc tọa độ
· Nếu chọn gốc tọa độ trùng với bụng sóng thì biểu thức sóng dừng có dạng: 
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y là khoảng cách từ điểm khảo sát đến bụng được chọn làm gốc tọa độ 

· Từ đó 
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· Vận tốc dao động của phần tử M trên dây là:
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· Hệ số góc tiếp tuyến tại điểm M trên dây
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Ví dụ 1: Một sóng dừng trên sợi dây đàn hồi có biểu thức 
[image: image146.wmf]x
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cm. Trong đó u là li độ tại thời điểm t của một phần tử trên dây mà VTCB của nó cách gốc O một khoảng là x. Xác định tốc độ truyền sóng trên dây ? Và tốc độ dao động của điểm M ?

Giải

Ta có tốc độ truyền sóng: 
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Tốc độ dao động: 
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ddt

x

vu2.20sincos20t

42

pp

æö

®==-pp+

ç÷

èø

.

Ví dụ 2: Phương trình sóng dừng trên sợi dây đàn hồi có   
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cm. Tính vận tốc truyền sóng trên dây ?

Giải

Ta có tốc độ truyền sóng: 
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Mặt khác: 
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Vậy 
[image: image152.wmf]vf1,25
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Ví dụ 3: Sóng dừng trên một sợi dây có biểu thức 
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cm. Trong đó u là li độ dao động tại thời điểm t của một phần tử trên dây mà VTCB của nó cách gốc O một khoảng là x. Xác định vận tốc dao động của điểm có tọa độ 1 cm tại thời điểm t = 1/80 s ?

Giải

Ta có: 
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Vậy 
[image: image155.wmf](
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Chú ý: Nếu một vài tham số trong biểu thức sóng dừng chưa biết thì ta đối chiếu với biểu thức tổng quát để xác định.
Ví dụ 4: Một sóng dừng trên dây có dạng 
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cm. Trong đó u là li độ dao động tại thời điểm t của một phần tử M trên dây, x là khoảng cách từ nút O của dây đến điểm M. Tốc độ truyền sóng trên dây là 30 cm/s. Tính giá trị của b ?

Giải

Thay vào công thức 
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Ví dụ 5: Một sóng dừng trên dây có dạng 
[image: image158.wmf](
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cm. Trong đó u là li độ dao động tại thời điểm t của một phần tử M trên dây, x là khoảng cách từ nút O của dây đến điểm M. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 cm/s. Tại điểm cách nút 0,5 cm có biên độ sóng 2 cm. Độ lớn của a và b là bao nhiêu ?
Giải

Thay vào công thức 
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Biên độ sóng dừng là: 
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CHỦ ĐỀ 1:  Biên độ sóng dừng tại các điểm.

CHỦ ĐỀ 1:  Biên độ tại các điểm.
· Biên độ sóng tổng hợp tại M
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Nếu đầu B cố định (Nút) 
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Nếu đầu B tự do (Bụng) 
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· Nắm vững các khoảng cách:

Khoảng cách giữa hai bụng bất kỳ bằng khoảng cách giữa hai bụng bất kỳ và đều bằng
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Khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp (hoặc hai nút liên tiếp) 
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Khoảng cách giữa một bụng và một nút bất kỳ là 
[image: image165.wmf](
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Khoảng cách giữa một bụng và một nút liên tiếp là 
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· Khoảng cách các điểm không phải bụng, cũng không phải nút
[image: image333.wmf]12
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· Nếu x là khoảng cách từ điểm M đến nút chọn làm gốc thì 
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· Nếu y là khoảng cách từ điểm M đến bụng chọn làm gốc 
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Ví dụ 1: Sóng dừng trên sợi dây, hao điểm O và B cách nhau 140 cm, O là nút và B là bụng. Trên OB ngoài điểm O còn có 3 điểm nút và biên độ đao động bụng là 1 cm. Tính biên độ dao động tại điểm M cách B 65 cm ?
Giải

O là nút, B là bụng đồng thời trên đoạn đó có 4 nút nên: 
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Hay 
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cm.

Chọn B làm gốc lúc đó 
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Ví dụ 2: Sóng dừng trên sợi dây, hao điểm O và B cách nhau 120 cm, hai đầu cố định. Ta thấy trên dây có 4 bó và biên độ dao động của bụng là 2cm. Tính biên độ dao động tại điểm M cách O là 65 cm.
Giải

Vì hai đầu đều là nút: 
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Chọn B làm gốc lúc đó 
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Ví dụ 3: Một sợi dây đàn hồi AB có chiều dài 60 cm, đầu B cố định, đầu A gắn vào nguồn dao động có biên độ nhỏ.Khi được kích thích dao động, trên dây hình thành sóng dừng với 4 bó sóng và biên độ tại bụng sóng là 2 cm. Tính biên độ dao động tại một điểm M cách nguồn phát sóng tới tại A một khoảng là 50 cm ?

Giải

Ta có: 
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Ví dụ 4: Một sóng cơ học truyền trên một sợi dây rất dài thì một điểm M trên sợi dây có vận tốc dao động biến thiên theo phương trình 
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Giải

Biên độ dao động của nguồn là 
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Biên độ dao độn tại bụng là: 
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Bề rộng một bụng sóng là: 
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Chú ý: 

· Nếu M và N nằm trên cùng một bó sóng (hoặc nằm trên các bó sóng cùng chẵn hoặc cùng lẻ) thì dao động cùng pha nên tỉ số li độ bằng tỉ số vận tốc dao động và bằng tỉ số biên độ tương ứng: 
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[image: image180.wmf]MMM
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· Nếu M và N nằm trên hai bó sóng liền kề (hoặc một điểm nằm trên bó chẵn, một điểm nằm trên bó lẻ) thì dao động ngược pha nên tỉ số li độ bằng tỉ số vận tốc dao động và bằng âm tỉ số biên độ tương ứng: 

[image: image181.wmf]MM

MMM

NN

NNN

2x2y

sincos

uvA

2x2y

uvA

sincos

pp

æöæö

ç÷ç÷

ll

èøèø

¾¾®====-

pp

æöæö

ç÷ç÷

ll

èøèø


[image: image182.wmf]MMM
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Ví dụ 5: Một sóng dừng trên sợi dây đàn hồi dài với bước sóng 60 cm. Tại điểm M trên dây 
dao động cực đại, tại điểm N trên dây cách M một khoảng 10 cm. Tỉ số giữa biên độ dao động tại M và N là ?
Giải

Chọn bụng M làm gốc 
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Vì M và N nằm trên cùng một bó nên 
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Ví dụ 6: Một sóng dừng trên sợi dây đàn hồi có bước sóng 
[image: image185.wmf]l

. N là nút sóng. Hai điểm M1 và M2 ở hai bên N và có VTCB cách N những khoảng NM1 = 
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/6 và NM2 = 
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Giải

Chọn nút N làm gốc 
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Vì M1 và M2 nằm trên hai bó liền kề 
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Ví dụ 7: Một sóng dừng trên sợi dây đàn hồi dài với bước sóng 60 cm. Ba điểm theo đúng thứ tự E, M, N trên dây có EM = 6MN = 30 cm. Nếu tại M dao động cực đại thì tỉ số giữa biên độ dao động giữa E và N là ?

Giải

Chọn M làm gốc (M là bụng)
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Ví dụ 8: Một sóng dừng trên sợi dây đàn hồi dài với bước sóng 60 cm. Ba điểm theo đúng thứ tự E, M, N trên dây có EM = 3MN = 30 cm. bụng. Khi vận tốc dao động tại N là 
[image: image192.wmf]3

cm/s thì vận tốc dao động tại E là ?

Giải

Chọn M làm gốc (M là bụng)
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cm/s.
CHỦ ĐỀ 1:  Hai điểm (không phải bụng) liên tiếp có cùng biên độ.

Hai điểm liên tiếp có cùng biên độ A0 thì hoặc hai điểm này nằm hai bên nút hoặc nằm hai bê bụng.

[image: image334.wmf]6
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· Nếu hai điểm này nằm hai bên nút (ví dụ N và P) thì chúng nằm trên hai bó sóng liền kề (hai điểm này dao động ngược pha nhau) và những điểm nằm giữa chúng có biên độ nhỏ hơn A0. Ta có:  
[image: image195.wmf]0max
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· Nếu hai điểm này nằm hai bên bụng (ví dụ M và N) thì chúng nằm trên một bó sóng  (hai điểm này dao động cùng pha) và những điểm nằm giữa chúng có biên độ lớn hơn A0. Ta có:  
[image: image196.wmf]0max
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Ví dụ 1: Sóng dừng trên sợi dây có biên độ ở bụng là 5 cm. Giữa hai điểm M, N có biên độ 2,5 cm cách nhau 20 cm và các điểm nằm trong khoảng MN luôn dao động với biên độ nhỏ hơn 2,5 cm.Tìm bước sóng ?

Giải
Vì các điểm nằm trong khoảng MN luôn dao động với biên độ nhỏ hơn 2,5 cm nên M và N nằm ở hai bó sóng liền kề và đối xứng nhau qua nút sóng.
[image: image335.wmf]6

l



[image: image197.wmf]0max
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Ví dụ 2: Một sợi dây đàn hồi có sóng dừng, biên độ tại bụng sóng là 2A (cm). M là một điểm trên dây có phương trình 
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cm, điểm N có phương trình 
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cm, tốc độ truyền sóng là 1,2 m/s. Khoảng cách MN nhỏ nhất bằng bao nhiêu ?
Giải
Ta có: 
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Hai điểm M, N dao động cùng biên độ và ngược pha nhau. Điểm M và N gần nhau nhất nên chúng đối xứng nhau qua nút sóng.
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Bài 3: Sóng dừng trên sợi dây có bước sóng 30 cm, có biên độ ở bụng là 4 cm. Giữa hai điểm M, N có biên độ 
[image: image202.wmf]23

 cm và các điểm nằm trong khoảng MN luôn dao động với biên độ lớn hơn 
[image: image203.wmf]23

cm.Tìm khoảng cách MN ?
Giải
[image: image337.wmf]max
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Vì các điểm nằm trong khoảng MN luôn dao động với biên độ lớn hơn 
[image: image204.wmf]23

cm nên M và N nằm trên cùng một bó sóng liền kề và đối xứng nhau qua bụng.
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CHỦ ĐỀ 1:  Ba điểm (không phải bụng) liên tiếp có cùng biên độ.

[image: image338.wmf]max
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· Giả sử ba điểm liên tiếp có cùng biên độ thì trong đó phải có hai điểm (ví dụ M và N) nằm trên cùng một bó (dao động cùng pha) và điểm còn lại (ví dụ P) nằm trên bó liền kề (dao động ngược pha với hai điểm nói trên): 

Thì lúc đó 
[image: image207.wmf]NP
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Ví dụ 1: M, N, P là ba điểm dao động liên tiếp nhau trên một sợi dây mang sóng dừng có cùng biên độ 4 cm, dao động tại N cùng pha với dao động tại M. Biết MN = 2NP = 20 cm. Cứ sau khoảng thời gian ngắn nhất là 0,04 s thì sợi dây có dạng một đoạn thẳng và biên độ tại bụng là 10 cm. Tính biên độ tại bụng sóng và bước sóng ?
Giải

Ta có 
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ÁP dụng CT: 
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 Ví dụ 2: M, N, P là ba điểm dao động liên tiếp nhau trên một sợi dây mang sóng dừng có cùng biên độ A, dao động tại N cùng pha với dao động tại M. Biết MN = 2NP = 20 cm. Cứ sau khoảng thời gian ngắn nhất là 0,04 s thì sợi dây có dạng một đoạn thẳng và biên độ tại bụng là 10 cm. Tính A và tốc độ truyền sóng ?

Giải

Cứ sau khoảng thời gian ngắn nhất là 0,04 s 
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=0,04T=0,08s

2

¾¾®¾¾®


Ta có 
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 Ví dụ 3: M, N, P là ba điểm dao động liên tiếp nhau trên một sợi dây mang sóng dừng có cùng biên độ 
[image: image217.wmf]3

cm, dao động tại N cùng pha với dao động tại P. Biết MN = 2NP = 40 cm, và tần số góc của sóng là 20 rad/s. Tính tốc độ dao động tại điểm bụng khi sợi dây có dạng một đoạn thẳng ?

Giải

Ta có 
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Vậy tốc độ dao động của điểm bụng là 
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CHỦ ĐỀ 1:  Các điểm có cùng biên độ nằm cách đều nhau.

· Các điểm bụng có cùng biên độ Amax nằm cách đều nhau những khoảng 
[image: image223.wmf]1
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· Các điểm không phải bụng có cùng biên độ A0 < Amax mà nằm cách đều nhau những khoảng là d2 thì chỉ có thể là 
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Ví dụ 1: Sóng dừng trên sợi dây đàn hồi dài có bước sóng 
[image: image227.wmf]l

 có biên độ tại bụng là A. Biết những điểm của sợi dây có biên độ dao động A0 = 2 cm (với A0 < A) nằm cách đều nhau những khoảng 20 cm. Giá trị của 
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 và A là ?

Giải

Ta có 
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Ví dụ 2(ĐH-2012): Trên một sợi dây căng ngang với hai đầu cố định đang có sóng dừng. Không xét các điểm bụng hoặc điểm nút, quan sát thấy những điểm có cùng biên độ và ở gần nhau nhất thì đều cách đều nhau 15 cm. Tính bước sóng

Giải

Ta có 
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Ví dụ 3(QG-2015): Một sợi dây đàn hồi có sóng dừng. Trên dây những điểm dao động với cùng biên độ A1 có VTCB liên tiếp cách đều nhau một đoạn d1 và những điểm dao động với cùng biên độ A2 có VTCB liên tiếp cách đều nhau một đoạn d2. Biết A1 > A2 > 0. Tìm biểu thức liên quan giữa d1 và d2 ?
Giải
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Trong sóng dừng, những điểm có cùng biên độ mà nằm cách đều nhau thì chỉ có thể xảy ra một trong hai trường hợp sau: 

· Các điểm bụng (cùng biên độ A) cách đều nhau những khoảng 
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l

 

· Các điểm bụng cùng biên độ
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 cách đều nhau những khoảng 
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So sánh bài toán ta thấy 
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[image: image236.wmf]¾¾®

 d1 = 2d2.
CHỦ ĐỀ 1:  Điểm có biên độ A0 nằm gần nút nhất hoặc nằm gần bụng nhất.

· Điểm có cùng biên độ A0 nằm cách nút gần nhất một đoạn xmin và cách bụng gần nhất một đoạn ymin thì 
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Ví dụ 1: Một sợi dây OM đàn hồi dài 90 cm có hai đầu cố định, khi được kích thích trên dây hình thành 3 bụng sóng (với O và M là hai nút), biên độ tại bụng là 3 cm. Tại điểm N gần O nhất có biên độ dao động là 1,5 cm. Tính khoảng cách ON ?

Giải

Hai đầu cố định mà có 3 bụng nên
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Áp dụng CT
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Ví dụ 2: Sóng dừng trên dây đàn hồi có bước sóng 15 cm và có biên độ tại bụng là 2 cm. Tại O là một nút và tại N gần O nhất có biên độ dao động là 
[image: image240.wmf]3

cm. Điểm N cách bụng gần nhất là bao nhiêu ?

Giải

Áp dụng CT
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Ví dụ 3: Tạo sóng dừng trên một sợi dây dài bằng nguồn sóng có
[image: image242.wmf](
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cm. Bước sóng trên dây là 30 cm. Gọi M là điểm trên sợi dây dao động với biên độ 2 cm. Hãy xác định khoảng cách từ M đến nút gần nhất ?
Giải

Áp dụng CT
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Ví dụ 4: Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây A là một điểm nút, B là một điểm bụng gần A nhất, AB = 14 cm. Gọi C là một điểm trong khoảng AB có biên độ bằng một nữa biên độ của B. Khoảng cách AC là ?

Giải        Ta có:
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[image: image341.wmf]λ
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Ví dụ 5:  Một sợi dây OM đàn hồi hai đầu cố định, khi được kích thích trên dây có sóng dừng hình thành 7 bụng sóng (với O, M là hai nút), biên độ tại bụng là 3 cm. Điểm gần O nhất có biên độ dao động 1,5 cm cách O một khoảng 5 cm. Chiều dài sợi dây là bao nhiêu ?

Giải
Ta có 
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Ví dụ 6:  Khi quan sát hiện tượng sóng dừng xảy ra trên dây hai đầu cố định với tần số 50 Hz, ta thấy trên dây dao động với biên độ bằng nữa biên độ bụng sóng, cách bụng sóng gần nhất đoạn 10 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là bao nhiêu ?
Giải
Ta có 
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Ví dụ 6:  Một sóng dừng trên dây có dạng 
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 . Trong đó u là li độ tại thời điểm t của phần tử M trên dây, x tính bằng cm là khoảng cách từ nút O của dây đến điểm M. Điểm trên dây dao động với biên độ bằng 
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mm cách bụng sóng gần nhất một đoạn 3 cm. Vận tốc dao động của điểm trên dây cách nút 6 cm ở thời điểm t = 0,5 s là ?

Giải
Ta có 
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Chú ý: 
Hai điểm liên tiếp M và N có cùng biên độ A0 thì hoặc hai điểm này nằm hai bên nút
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 hoặc nằm hai bên bụng 
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. 
· Để tìm khoảng cách ngắn nhất 
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giữa hai điểm ta cần giải phương trình 
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· Từ đó 
[image: image262.wmf](

)

min

xminx,y

¾¾®D=

. Để làm nhanh ta chú ý các trường hợp sau:

· Nếu 
[image: image263.wmf]max

0min

A

Axyx2x2y

84

2

ll

=¾¾®==¾¾®D===

 

· Nếu 
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· Nếu 
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Ví dụ 8: Sóng dừng hình thành trên sợi dây với bước sóng 60 cm và biên độ dao động tại bụng là 4 cm. Hỏi hai điểm dao động với biên độ 
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cm gần nhau nhất cách nhau bao nhiêu

Giải

Vì 
[image: image267.wmf](

)

max

0

A

A2322

2

æö

¾¾®=>=

ç÷

èø

 nên hai điểm có cùng biên độ 
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 cm nằm hai bên bụng sẽ gần nhau hơn khi chúng nằm hai bên nút 
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Vậy 
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Ví dụ 9: Sóng dừng hình thành trên sợi dây AB dài 1,2 m với hai đầu cố định có hai bụng sóng. Biên độ dao động tại bụng là 4 cm. Hỏi hai điểm dao động với biên độ 2,2 cm gần nhau nhất cách nhau bao nhiêu ?

Giải

Vì trên dây có hai bụng và hai đầu là hai nút nên 
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Vì 
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nên hai điểm có cùng biên độ 2,2 cm nằm hai bên nút sẽ gần nhau hơn khi chúng nằm hai bên bụng 
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Vậy 
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Ví dụ 10: Một sợi dây dài 120 cm, hai đầu cố định, đang có sóng dừng, biết bề rộng một bụng sóng là 4a. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động cùng pha có cùng biên độ bằng a là 20 cm. Tính số bụng sóng trên dây ?
Giải

Bề rộng một bụng là 4a thì Amax = 2a.
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Vì 
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nên hai điểm có cùng biên độ a mà dao động cùng pha thì sẽ nằm hai bên bụng 
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Hai đầu là hai nút nên [số bụng] = 
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Chú ý: Nếu đầu A là nút hoặc bụng mà 
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 thì số điểm trên AB dao động với biên độ A0 < Amax đúng bằng n
Ví dụ 11: Trên một sợi dây dần hồi có sóng dừng với bước sóng 2 cm. Trên dây có hai điểm A và B cách nhau 3 cm, tại A là nút sóng. Số điểm trên đoạn AB có biên độ dao động bằng 0,7 lần biên độ tại bụng sóng là bao nhiêu điểm ?

Giải
Ta có 
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Tách AB = 3 cm theo n lần của 
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Vậy số điểm trên đoạn AB có A0 = 0,7Amax là 6 điểm.

Ví dụ 12: Trên một sợi dây đàn hồi có sóng dừng với bước sóng 1,2 cm. Trên dây có hai điểm A và B cách nhau 6,3 cm, tại A là nút sóng. Số điểm trên đoạn AB có biên độ dao động bằng 0,8 lần biên độ tại bụng sóng là bao nhiêu điểm ?

Giải

Ta có 
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Tách AB = 6,3 cm theo n lần của 
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Vậy số điểm trên đoạn AB có A0 = 0,8Amax là 21 điểm.

Ví dụ 13: Trên một sợi dây đàn hồi có sóng dừng với biên độ tại bụng là 2 cm, có hai điểm A và B cách nhau 10 cm với A, B đều là bụng. Trên đoạn AB có 20 điểm dao động với biên độ 
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Giải

Vì A,B đều là bụng nên 
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Theo giả thiết trên AB có 20 điểm dao động với biên độ 
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)

(

)

0max

A=2<A=2n20

¾¾®=

 

Vậy 
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Ví dụ 14: Sóng dừng có tần số f = 5 Hz thiết lập trên một sợi dây đàn hồi dài 90 cm với một đầu cố định và một đầu tự do. Biên độ sóng tới và sóng phản xạ giống nhau và bằng A. Người ta thấy 9 điểm dao động trên dây có biên độ A. Tìm tốc độ truyền sóng ?

Giải

Vì A là nút, B là bụng nên 
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Theo giả thiết trên AB có 9 điểm dao động với biên độ 
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Vậy 
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Vậy 
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Ví dụ 15: Trên một sợi dây đàn hồi có sóng dừng với biên độ tại bụng là 
[image: image294.wmf]l

, với biên độ tại bụng là A. Trên dây có hai điểm M và N cách nhau 1,125
[image: image295.wmf]l

. Tại M là một nút sóng. Số điểm dao động trên đoạn MN có biên độ bằng 0,6A và 0,8A là bao nhiêu ?
Giải

Vì chưa biết B là nút hay bụng, nhưng biết chiều dài nên ta tách AB theo 
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Từ hình vẽ ta thấy số điểm dao động với biên độ 0,6A là 5 điểm.
Số điểm dao động với biên độ 0,8A là 4 điểm.
CHỦ ĐỀ 1:  [image: image346.wmf]λ
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Khoảng thời gian li độ lặp lại

Giả sử A là nút, B là bụng gần A nhất, C là điểm trung gian nằm trong khoảng giữa A và B
với 
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· Khoảng thời gian hai lần liên tiếp để độ lớn li độ của điểm B bằng biên độ của điểm C chính là 
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Nếu 
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· B và C chỉ cùng biên độ khi chúng qua VTCB. Do đó khoảng thời gian hai lần liên tiếp để B và C có cùng li độ chính là khoảng thời gian hai lần liên tiếp đi qua VTCB và bằng 
[image: image302.wmf]T
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Ví dụ 1: Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định chu kì T và bước sóng 
[image: image303.wmf]l

. Trên dây A là một điểm nút, B là một điểm bụng gần A nhất, C là điểm thuộc AC sao cho AB = 3BC. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần mà li độ dao động của phần tử tại B bằng biên độ dao động của phần tử tại C là bao nhiêu ?

Giải
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Ta có 
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Ví dụ 2(ĐH-2011): Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây A là một điểm nút, B là một điểm bụng gần A nhất, C là trung điểm của AC với AB = 10 cm. Biết khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần mà li độ dao động của phần tử tại B bằng biên độ dao động của phần tử tại C là 0,2 s. Tính tốc độ truyền sóng.

Giải
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Ta có 
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Ví dụ 3: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi dài, hai điểm A và B cách nhau 10 cm với A là nút, B là bụng, đồng thời giữa A và B không còn nút và bụng nào khác. Gọi C là trung điểm của AB. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp C và B có cùng li độ là 0,1 s. Tính tốc độ truyền sóng.
Giải

Ta có 
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Khoảng thời gian hai lần liên tiếp để B và C có cùng li độ là T/2 hay 
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CHỦ ĐỀ 1:  Li độ và vận tốc tại các điểm khác nhau.

· Nếu chọn gốc tọa độ trùng với nút và chọn gốc thời gian hợp lí thì biểu thức sóng dừng có  dạng 
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· Viết phương trình li độ và phương trình vận tốc cho từng điểm cụ thể từ đó ta có thể tìm các đại lượng mà bài toán yêu cầu.

Ví dụ 1: Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với khoảng cách giữa hai nút liên tiếp là 6 cm. Trên dây có những phần tử sóng dao động với tần số 5 Hz và biên độ lớn nhất là 3 cm. Gọi N là VTCB của một nút sóng. C và D là hai phần tử trên dây ở hai bên của N và có VTCB cách N lần lượt là 10,5 cm và 7 cm. Tại thời điểm t1 phần tử C có li độ 1,5 cm và đang hướng về vị trí biên.Vào thời điểm t2 = t1 + 235/120(s) thì phần tử D có li độ là ?

Giải

Theo đề bài ta có 
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Ta lập biểu thức sóng dừng 
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Do đó 
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Vậy 
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Hay 
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Ví dụ 2: Trên một sợi dây OB căng ngang, hai đầu cố định đang có sóng dừng với tần số f xác định. Gọi M, N và P là ba điểm trên dây có VTCB cách B lần lượt là 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả hình dạng sợi dây tại thời điểm t1 (đường 1) và 
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 (đường 2)

Tại thời điểm t1, li độ của phần tử dây ở N bằng biên độ của phần tử dây ở M và tốc độ của phần tử dây ở M là 60 cm/s. Tại thời điểm t2 vận tốc của phần tử dây ở B là ?

Giải
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Ta có bước sóng: 
[image: image318.wmf]361214

l=-=

cm; OB = 12.4 = 48cm
Vậy xM = 48 - 4 = 44cm; xN = 48 - 6 = 42 cm; xP = 48 - 38 = 10 cm.

Gọi A là biên độ tại bụng, chọn gốc thời gian sao cho biểu thức sóng dừng có dạng như sau:
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CHỦ ĐỀ 1:    BÀI TẬP VẬN DỤNG
CHỦ ĐỀ 1:    ĐÁP ÁN
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TẬP 2: SÓNG CƠ HỌC
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